

История развития прокуратуры в России (1722-1864)

Научный руководитель – Ветрова Галина Николаевна

Муратшина Аделия Радиковна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: maxcamerrer@gmail.com

В государственном механизме орган, осуществляющий надзор за соблюдением законодательства, прав и свобод человека и гражданина, занимает важное место. При его помощи государство контролирует само себя и препятствует распространению беззакония. В Российской Федерации таким органом является Прокуратура РФ.

Данное ведомство имеет насыщенную почти трехсотлетнюю историю, в течение которой его функции неоднократно менялись и дополнялись. Для того чтобы понять, какую роль играет современная прокуратура, необходимо выяснить фундаментальные принципы, определившие ее существование и развитие.

Весь период существования прокуратуры в России можно разделить на несколько этапов - дореформенный (1722-1864), пореформенный (1864-1917), советский (1917-1992), современный (1992 - наше время).

Впервые прокуратура в России была создана Петром Великим. Император сумел охарактеризовать ее предназначение на долгие годы вперед: «Сей чин яко око Наше». Роль ока государева прокуратура выполняла и при Екатерине Великой, и при Александре Первом. В период с 1722 по 1864 годы в ней происходили в основном структурные изменения. В результате Великих реформ 1864 года полномочия прокуратуры существенно расширились (например, она стала представлять сторону обвинения в процессе), «власть обвинительная отделилась от судебной», то есть прокуратура стала самостоятельным структурным образованием.

В 1917 году орган на некоторое время был упразднен, а затем создан в новой форме, но «по старому образцу», поэтому в советской прокуратуре еще долгое время было видно сходство, близость с ее дореволюционным видом. Она снова стала осуществлять следующие функции: общий надзор, надзор за органами дознания и расследования, уголовное преследование, обвинение в суде.

Это позволяет утверждать, что основополагающие принципы деятельности органа были заложены еще до революции, а в деятельности современной Прокуратуры РФ сохраняется некоторое правопреемство от царской прокуратуры.

Источники и литература

- 1) Ковязина Ю.А. Основы возникновения и существования надзорной власти в России. Законность. 2002. № 1. - с. 2 – 8
- 2) Казанцев С.М. Дореволюционные юристы о прокуратуре (сборник статей) Воронеж: 1983.
- 3) Казанцев С.М. Роль прокуратуры в гражданском процессе дореволюционной России. Воронеж: 1988.
- 4) Скуратов Ю. Коротко об истории Прокуратуры // Законность №1 12.1996.